

对外合作有空间 未来发展潜力大

## 外贸增速仍会延续西高东低（热点聚焦）

本报记者 罗 兰

《人民日报海外版》（2014年07月11日 第02版）



今年前4个月中国进出口出现2009年以来首次“双降”，为此，国家出台了一系列外贸“保增长”措施，目前，外贸形势出现好转。海关总署新闻发言人、综合统计司司长郑跃声介绍，今年我国外贸进出口总值同比增速在二季度实现了正增长。预期下半年进出口增速将显著高于上半年。专家分析，在未来外贸增长中，中西部地区将比东部沿海更具比较优势，未来相当长一段时间，中西部将是我国外贸增长的领跑者。

外贸整体形势回暖

据海关总署统计，一季度，中国进出口值为5.9万亿元，下降3.8%。二季度进出口6.5万亿元，增长1.8%。其中，5月份我国外贸进出口同比增速由4月份的下降1.4%逆转为增长1.5%，并在6月份进一步扩大至5.6%。

对于外贸回暖的原因，郑跃声概括为“促、稳、新、消”四个方面：一是“促”，就是促进。今年5月4日国务院办公厅发部了《关于支持外贸稳定增长的若干意见》，随后海关总署以及国务院的其他部门相继出台了配套措施，广东、江苏等外贸大省制定了相应的实施方案。

郑跃声介绍，二是“稳”，经济形势趋稳。全球经济正经历着持续复苏，我国对外贸易的外部需求将进一步改善，这将有助于我国外贸进出口企业企稳向好。三是“新”，也就是一些新型的贸易业态发展和提速已经成为提升我国对外开放水平的一些新亮点。四是“消”，去年的1—4月份，我国外贸进出口基数较高，导致今年同期我国进出口同比出现了负增长。

民生证券研究院副院长管清友总结说，出口继续复苏的原因包括：人民币实际有效汇率贬值，外贸稳增长措施发力，全球经济复苏，虚假贸易高基数冲击减弱。

部分地区增速超20%

东部沿海曾是我国进出口贸易发达的地区，如今，中西部地区异军突起，正成为全国进出口贸易的新亮点。据海关统计，上半年，我国中西部地区的18个省区市合计进出口1.6万亿元人民币，同比增长了17.5%，表现好于同期全国的总体水平。其中，广西、重庆和湖南超过了20%的增速。

郑跃声表示，中西部地区对外贸易的快速发展得益于近年来中西部地区加快了开放的步伐，国家也提出扩大内陆和沿边地区开放。同时，随着国内制造业梯度转移的加快，原先在一些沿海的制造业不断地向中西部进行梯度转移，不少加工制造型的外贸生产企业将产能逐步转移到内陆省份，促进了中西部省份对外贸易的快速发展。

“重庆在龙头企业进驻后加工制造水平得到了极大提升，今年上半年进出口增幅高达

41.8%；广西、云南凭借地缘优势，充分运用东盟自贸区关税优惠政策，上半年广西、云南两地进出口值分别增长33.6%和49%。这些沿边地区的对外贸易呈现着蓬勃发展的势头。”郑跃声举例说。

### 未来中西部继续领跑

对于下半年进出口走势，专家们普遍看好。郑跃声说：“我们预计下半年进出口增速将显著高于上半年。”

“未来外贸将呈现温和回升向好的趋势”，中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才对本报记者分析说，我国宏观经济在二季度止跌企稳，随着经济好转，机电产品、原材料等商品进口会增加；外部需求总体向好，发达经济体需求旺盛，会增加我国的出口；反映我国外贸竞争力的一般贸易平稳增长，说明外贸行业转型升级有一定积极效果。

徐洪才特别指出，国家最近出台的一系列稳定外贸增长的措施，其作用和效果将在今年三、四季度有进一步的显现。

未来外贸增长中，中西部地区仍将充当领跑者的角色。“上半年中西部外贸发展势头强劲，增速远超全国水平，按照国家进一步扩大内陆沿边开放的战略布局，中西部外贸还将继续保持高速发展。”郑跃声说。

与东部沿海相比，中西部地区外贸发展具有比较优势。徐洪才说，沿海地区受用工成本上升、环保标准提升、人民币汇率升值等因素影响，外贸增速出现下降。而中西部地区用工比沿海便宜，承接了沿海地区一些产业的转移；中西部地区农村城镇化、工业化、信息化和农业现代化建设相对滞后一些，所以发展潜力更大，新四化建设投资会增加对设备、能源、原材料等商品的进口。同时，中西部地区辐射范围广，能到中亚、西亚和东南亚国家，对外经贸合作的空间广大。

